

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Viernes 4 de Agosto de 1916

Núm. 2.236

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de París

(Del corresponsal de Prensa Asesada)

La muerte de un antiguo demagogo

No todo ha de ser, caro lector, descripciones de carnicerías. Hay otros sucesos en la vida cotidiana dignos ciertamente de ser comentados. Son aquellas otras batallas ganadas por las almas justas.

En Guadalupe ha muerto una de esas mujeres, ángeles de la caridad, que saben curar todos los dolores de la vida: los del cuerpo y los del alma. Llamábase Sor Teresa y pertenecía a la congregación de San Vicente de Paul. Su nombre en la vida religiosa expresa todo un poema. ¿Para qué más patronímicos ni nombres familiares? Sor Teresa, nada más. Su genealogía, la religión de Cristo. Sus nombres están a no dudar escritos en el registro del Cielo.

La prensa católica de Francia recuerda con ternura un emocionante episodio de la vida de esa religiosa.

Entre los hombres que más sanamente combatieron en todo tiempo en Francia la Religión católica, contábase Paul Bert. ¿Para qué referiros su historia? No está en su vida la edificación. La ejemplaridad está precisamente en su muerte. Paul Bert, al rodar de los años, gobernando la colonia, vino a caer enfermo de muerte en Guadalupe. Sabía de la angelical dulzura y grandes conocimientos medicinales de Sor Teresa, y su primer pensamiento, al sentirse enfermo, fue llamar a la religiosa. «Haré —dijo— cuanto me recomendéis. Me fio más en vuestros conocimientos medicinales que en la ciencia de todos los doctores juntos.» ¿Había más que un simple cumplido en las palabras de Paul Bert? ¿Presentaría su alma en aquella religiosa su ánora de salvación?

Sor Teresa prodigó toda suerte de cuidados al enfermo, pero comprendiendo, con la clarividencia de su costumbre y de su espíritu, habían de ser nulos todos los remedios humanos para arrancar aquella vida del trance terrible que la aguardaba pronto, impusose la santa misión de despertar el pensamiento de Dios en aquel corazón, por si solamente estaba, como suele acontecer, dormido.

La determinación de Sor Teresa dió los más copiosos frutos. El recuerdo de su primera Comunión, tierna y discretamente evocado por la religiosa, fué para el antiguo feroz anticlerical un dulce y reparador consuelo. La víspera del día de su muerte, dijo a la Hermana:

—Abrid ese armario. En uno de los cajones hallaréis un cofrecito. Dádmelo. Abierto el cofrecito, vióse que contenía un pequeño libro. Era un recuerdo de la infancia, uno de esos recuerdos que atan misteriosamente al hombre, con invisibles lazos, al punto de partida de su niñez, cuando el mundo no ha mancillado el alma y se cree con firme persuasión y consolador optimismo. En la primera página leyó la Hermana estas líneas trazadas por el buen cura de la parroquia de Paul Bert: «A mi pequeño Paul, en recuerdo de su primera Comunión». Con el libro había en el cofrecito una medalla con el nombre de Paul Bert y la fecha de tan hermoso día.

Aprovechando estos preciosos momentos, habló la Hermana de su próximo fin. ¿Qué acento no hallará en su alma el ángel de las dulces y misericordiosas consolaciones? ¡Ah! las batallas de la vida! Estas, estas batallas, las más estratégicas, a la cabecera del enfermo, del moribundo, en la hora terrible en que se descubre el velo que oculta todas las miserias, la miseria de la vanidad, la del

amor propio, la de la obstinación, la de los respetos humanos y se filtra una luz, que viene de lo alto, derechamente de lo alto hasta el corazón del moribundo. ¡Estas batallas, éstas en que se gana un alma para el Cielo!

Paul Bert respondió fervorosamente a las exhortaciones de la religiosa. Si, quería morir reconciliado con la Iglesia, con esta Santa Madre solícita y dispuesta siempre a perdonar todos los errores. Sor Teresa hizo prevenir sigilosamente al Obispo de cuanto ocurría y el Prelado se apresuró a trasladarse a la residencia del Gobernador. Desgraciadamente, Mme. Paul Bert era protestante. Recibió con exterior afabilidad al Prelado, pero evitó que pasara a presencia de su marido.

Paul Bert no tenía más que contadas horas de vida. A partir de aquel momento, rehusó todos los remedios humanos, diciendo que le dejasen morir tranquilo. Toda aquella noche y el siguiente día, hasta exhalar el postrer suspiro, no cesó de repetir: «Dios mío! ¡Piedad de mí!» Cuenta un periódico que Sor Teresa jamás dudó de la salud eterna de su querido enfermo.

Hector Prevost

La nueva organización

de los católicos italianos y la de los españoles

Copiamos de El Universo:

«Por noticias telegráficas y por referencias de L'Osservatore Romano tienen ya noticia nuestros lectores de la nueva organización de la acción católica en Italia; pero de todas suertes conviene llamar la atención de las personas de buena voluntad hacia estos soberanos acuerdos que indirectamente ratifican la organización que, cumpliendo encargo expreso de Su Santidad Pío X, dió a los católicos españoles el venerable cardenal Aguirre, arzobispo de Toledo.

Primeramente funcionaban en Italia cinco agrupaciones católicas, sin más nexo común que el deseo de servir a la Iglesia. La Unión popular era independiente de la Unión económica, y ambas lo eran de la Unión electoral. Las damas católicas y los jóvenes de acción social trabajaban también en su campo sin subordinación alguna a las demás Asociaciones que perseguían fines semejantes.

Hace próximamente tres años se dió un paso preparatorio de la forma ahora establecida disponiendo, como ya saben nuestros lectores, que la Unión económica tomase organización diocesana, que antes no tenía, y ahora se ha llegado a una estrecha relación de estas Asociaciones disponiendo que sea eje central de ellas la Unión popular, a la cual han quedado subordinadas la Unión económica, la Unión de damas y la Federación de juventudes católicas.

Sólo queda fuera de esta organización la Unión electoral, y no hay necesidad de decir las razones de alta prudencia que aconsejan esta libertad de acción política en todas partes, y singularmente en Italia.

Siempre interesa a los católicos conocer la organización de nuestras fuerzas en otras naciones; pero estas noticias son de mayor interés cuando se refieren a Italia, porque lo que allí se hace suele servir de modelo —y es natural— para el resto del mundo católico.

A lo cual hay que añadir que estas medidas, decretadas recientemente por Su Santidad, son de extraordinaria importancia, para nosotros los españoles, no sólo porque Italia y España son dos naciones de análogo carácter y de la misma idiosincrasia, sino porque la nueva organización de

la acción católica en aquel país ha venido a vaciarse enteramente en la que rige para nosotros hace muchos años y que fué revalidada, ratificada y vigorizada hace diez por el Excelentísimo señor Cardenal Arzobispo de Toledo.

Y así es, en efecto, porque la autoridad y funciones de la Unión popular italiana, que preside el honorable y meritisimo Conde de la Torre, serán idénticas a las de la Junta central de Acción católica, que preside nuestro amantísimo Prelado; la Unión económica italiana, subordinada ahora a la Unión popular, no hará más que lo que con admirable zelo y acierto viene haciendo, bajo la dirección suprema de la Junta central de Acción católica, el Consejo Nacional católico obrero con sus Consejos diocesanos, Circulos y Sindicatos, servidos por el Banco Popular de León XIII.

Y para que el caso sea enteramente análogo, nuestra Junta central de Acción católica, en que están doblemente representadas las nueve provincias eclesiásticas de España, cumpliendo íntegramente el artículo 2.º de su reglamento, acordó hace poco tiempo llamar a sus sesiones al consiliario en la Unión de damas españolas y al presidente de las Juventudes católicas.

La analogía de la nueva organización católica italiana con la establecida en España es también notable porque la acción electoral es de siempre independiente entre nosotros, así en la teoría como en la práctica, del resto de la acción católica religiosa, benéfica y social.

Estas semejanzas debían satisfacer y halagar a nuestro sabio Episcopado, a quien en primer término se debe la feliz organización de la acción católica en España, y debe satisfacer no poco a la Junta central de Acción católica, cuya autoridad, tan bien ganada por su zelo y perseverancia, se ve ahora acrecentada indirectamente por acuerdos emanados directamente de Su Santidad.

De ello nos felicitamos también nosotros, que tenemos por fin principal de nuestra razón de existir el ser fieles servidores en la Prensa de una Junta en que compiten su adhesión incondicional al Episcopado español y a la Santa Sede, con el más desinteresado, ardiente y acendrado patriotismo.

La guerra europea

En el segundo aniversario

París.—Publica «Le Journal» una serie de declaraciones atribuidas por sus corresponsales en Madrid a diversos políticos españoles.

Dijo el Conde de Romanones: «A pesar del ejemplo que nos ofrece esta guerra, seguimos creyendo que en definitiva son las grandes fuerzas morales las que acaban por predominar en los pueblos; por esto, continuará siendo Francia uno de los principales factores del progreso y de la civilización».

De don Antonio Maura son las siguientes palabras: «Lo que está haciendo Francia desde el comienzo de la guerra no puede ser apreciado con justicia si se olvida contra quien lucha, y contra qué formidable exaltación del espíritu y una tan enorme acumulación de materiales ha debido Francia desenvolver sus actividades. No la vemos hoy fascinada siguiendo a un caudillo, sino que asistimos a una verdadera explosión de su energía, de su tenacidad, de su espíritu de sacrificio, que todo el pueblo por un igual prodiga, de modo que yo no sé si son más dignos de admiración aquellos que con su entereza imperturbable y su heroísmo glorifican a la patria en las

líneas de fuego, o bien la población civil perseverante en su actitud de silenciosa, severa e indomable confianza».

—Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la guerra, ha dirigido Lloyd George una carta a los ejércitos de la República, en la cual altamente glorifica la resistencia de los franceses al rechazar los encarnizados ataques de sus enemigos, singularmente en Verdún, mientras el Imperio británico aseguraba la libertad de los mares, mantenía el bloqueo contra el enemigo, creaba un ejército poderoso y fabricaba armas y municiones en cantidad tal que la provisión de que disponen hoy los aliados excede ya a la del invasor.

Petrogrado.—Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de esta tremenda guerra, el presidente Stumer, jefe del gobierno y Ministro de Negocios Extranjeros, ha pronunciado ante sus colegas las siguientes palabras:

«En el momento en que entramos los aliados en el tercer año de la guerra, el gobierno imperial creése en el deber de proclamar que, más que nunca, está firmemente resuelto a proseguir la guerra, comenzada por nuestros enemigos, hasta el definitivo triunfo de la causa que los aliados defendemos. Dos años de incesante guerra han unido con una fraternidad cada día más estrecha a los ejércitos aliados, y éstos, con su heroísmo y con la sangre que han vertido juntos en los campos de batalla, han hecho cada vez más firme en las naciones de la Cuádruple su resolución de libertar para siempre a Europa del yugo germánico. En todos los frentes las tropas de los aliados atacan rudemente al adversario, y estoy bien convencido de que, con la ayuda de Dios, lograrán al fin los aliados vencer al enemigo y hacer que triunfe esplendorosamente su noble causa».

París.—El «Boletín del Ejército» publica la siguiente orden del día del generalísimo Joffre.

«Soldados de la República; Va a comenzar nuestro tercer año de guerra; desde hace dos años venís sosteniendo sin la menor vacilación el peso de una lucha implacable; vosotros habéis hecho fracasar los planes todos de nuestros enemigos; los habéis vencido en el Marne; los habéis derrotado a orillas del Iser; los habéis derrotados en Artois y en Champaña, mientras en vano buscaban una victoria en las llanuras de Rusia; luego, vuestro triunfante resistencia en una batalla de cinco meses ha roto el ímpetu alemán enfrente Verdún. Gracias a vuestra tenaz resistencia, los ejércitos de nuestros aliados han podido forjar las armas cuyo peso siente hoy el enemigo en todos sus frentes. Esta próximo

Ofrecido por la **Crème Simon**
Casa de la **Crème Simon**
de París, a su distinguida Clientela Española.
En lo sucesivo, cada uno de sus acreditados Productos para el Tocado, contendrá un Vale que dará derecho gratis a un valioso regalo.
Fíjarse en el Aviso impreso en el Vale que acompaña a cada artículo y extraer la Marca siguiente:
Para evitar imitaciones, compruese siempre si los Productos y los Vales que los acompañan, llevan el distintivo estampado a continuación:
Marca Registrada
Producto legítimo con VALE, especial para España para un REGALO precioso.

Doctor Valenzuela

Ex-médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, dirigidas por el Doctor D. Juan de Azúa en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.
CONSULTA de 10 a 1 y horas convenientes.
Calle de MOREY, núm. 5.

el momento en que, bajo nuestro común empuje, caerá deshecha la fuerza militar del Imperio germánico. Soldados de Francia, podéis estar orgullosos de lo que habéis hecho hasta ahora, como estáis resueltos a hacer lo que falta todavía, pues vuestra victoria es cierta».

Comentarios

Vienna.—Todos los periódicos, en sus comentarios de la guerra, coinciden en el hecho de que el esfuerzo combinado anglofrancés, a pesar de todos los sacrificios y de la importancia de los efectivos empleados, no logró mayores ventajas que los italianos en sus continuos y estériles asaltos en el frente Sudoeste. El «Frendenblatt» dice: «Después de los críticos militares de la Cuádruple Entente, también los hombres de Estado empiezan a expresarse con más prudencia. Actualmente se limitan a demostrar su satisfacción por la continúa presión que están efectuando los Ejércitos aliados contra el frente enemigo».

La «Nueva Prensa Libre» escribe: «No solamente hay que admirar la valiente conducta y la lealtad de las tropas alemanas en las luchas que se desarrollan en el frente del Somme, sino que hay que reconocer los méritos de la dirección alemana».

El «Reitspost»: «Cuanto más tiempo persistan los anglofranceses en su estéril ataque contra el frente alemán, tanto más ventajosas serán para nosotros las

consecuencias de esta ofensiva, que puede ya considerarse como un sacrificio inútil».

La «Arbeiterzeitung»: «Los ingleses, en lugar del militarismo prusiano, encuentran en su camino al pueblo alemán. Por esta misma razón los cálculos hechos por los hombres de Estado ingleses no concuerdan con los resultados de esta guerra. Las acciones de los últimos meses no sirvieron para nada. Ingleses, franceses e italianos chocaron una vez más contra un muro inquebrantable. Sin embargo, las acciones en la región del Somme y en el valle Sugana, por mucho que el enemigo intente encubrir la triste realidad, demuestran una cosa, y es que sólo hay un camino por donde se puede penetrar: el de la verdad».

La despoblación de Francia

El presidente de la Cámara de Comercio de Nancy disertó en el Congreso de las Cámaras de Comercio francesas sobre la despoblación de Francia, calculando las pérdidas militares francesas en 2.000.000; de modo que al terminar la guerra Francia tendrá solamente 37 millones de habitantes, poca masa poblacional que la que tenía en 1870. El presidente preguntó si es lógico hablar de guerra comercial contra Alemania, cuando en el propio país faltan brazos.

Sección informativa

En Génova

A continuación publicamos el programa de las fiestas que han de celebrarse en Génova con motivo de la festividad del Salvador, titular de aquella Parroquia local.

Mañana 5 de Agosto, víspera de la festividad, a las siete y media completas, verbena y baile al estilo del país en «San Llegosta».

Día 6, a las cinco se celebrará la primera misa en la iglesia parroquial. A las nueve, tercia y misa mayor solemne, predicando las glorias del Santo titular, el M. I. Sr. D. Antonio Sancho. A las doce, carreras de hombres y niños en la calle de Bonanova.

Por la tarde, a las seis, vísperas y ejercicio de adoración al Santísimo Salvador. A continuación baile al estilo del país, en el sitio indicado.

La emigración

Desde que se declaró la guerra europea se han extendido en este Gobierno civil unos 3.750 pasaportes a personas que han emigrado a países beligerantes.

Los pueblos que han dado mayor contingente en emigrantes, en estos dos años de guerra europea, han sido Söllér y Andraitx.

La mayoría de emigrantes se han dirigido a Francia, y los menos (unos 1.000) a Alemania, por Suiza.

Estos 3.750 pasaportes representan más de 4.000 emigrantes, pues, cuando se trata de familias, éstas son incluidas en un mismo pasaporte.

En los meses últimos, Junio y Julio, han emigrado unos 400 zapateros mallorquines, casi todos ellos de Palma,

Lluchmayor, Alaró o Lloseta, y se han dirigido a Francia. Los pasaportes se extienden previa la presentación de numerosos documentos, entre ellos el correspondiente contrato de trabajo, contrato en el que consta que el patrono a que van consignados les dará semanalmente, por el importe de su trabajo, 35 francos. Se presentan, naturalmente, algunos contratos en que el salario pasa de dicha cantidad, pero ninguno pasa de 50 francos semanales.

Vida deportiva

Náutica

Cunde la afición al sport náutico. A la serie de nuevas embarcaciones con motor construidas en la presente temporada veraniega, entre las que figu-

484 LOS NOVIOS

aquel momento. Conociendo por las señas que el desconocido no venía muy dispuesto a complacerle, volvióse Renzo la espalda y siguió su camino, o por mejor decir, la calle en donde estaba.

Lo propio hizo también el hombre del palo, aunque no sin cesar de volver atrás la cara muchas veces, con ademán entre furioso y aterrado, y así fué hasta su casa, en donde contó cómo se le había acercado un antador con modales de hipócrita cortesía, con todas las trazas de un infame envenenador, y con su correspondiente botecito de unto, o cucurrucho de polvos, que en esto no estaba bien cierto; pero que si lo estaba de que aquel pícaro le hubiera hecho el tiro, a no haberlo sabido él ahuyentarlo.

—Si llega a acercarse más el muy tuno, añade, le ensarto antes que me tocase el bulto. Dé gracias a que estábamos en un paraje muy solitario; porque si cierto a toparme con él en medio de Milán, llamo gente, y hago que se le echen encima... No me queda duda de que se le hubiera hallado el infame tóxico en el sombrero... Mas como allí estábamos solos, no hice poce en librarme sin

485 LOS NOVIOS

buscar tres pies al gato, porque al fin y al cabo unos pocos polvos se echan presto, y esos malvados tienen mucha habilidad, sin contar con lo que el demonio los ayuda. Ya estará tratando por Milán, y Dios sabe el destrozo que estará haciendo».

—Este hombre, mientras vivió, que fueron muchos años, siempre que se hablaba de untadores, repetía aquel caso, y añadía: «Los que todavía sostienen que no es cierto, no vendrán a decirme a mí; porque las cosas para hablar de ellas, es necesario haberlas visto como yo las vi».

El buen Renzo, que no podía figurarse el riesgo de que se había escapado, movido más de indignación que de miedo, iba calle adelante discutiendo sobre aquel lance tan extraño; y aunque suponía poco más o menos el concepto que aquel hombre habría formado de su persona, de todos modos la cosa parecía tan fuera de razón, que se persuadió de que aquel no podía menos de ser un loco.

—Pero sea lo que fuere, decía para sí, la verdad es que no entro con muy buen pie, que digamos, en Milán... ¡Maldita ciudad! no

486 LOS NOVIOS

que soy forastero y no conozco a nadie en la ciudad; pero como encuentre algún hombre humano y de buena traza para poderle hablar, se lo diré sin falta alguna.

Suplicóle la mujer que no dejase de hacerlo, y le dijo el nombre de la calle para que supiese indicarlo.

—También su merced, repuso Renzo, puede hacerme una caridad, sin que le sirva de molestia. ¿Sabrá darme razón de unos señores de Milán, la casa de...? —Se, contestó la mujer, que hay estos señores en Milán; pero no sé la calle: siguiendo por allí, no dejará su merced de encontrar quien le dé noticias. Cuidado no se olvide de nosotros.

Descuidó su merced, dijo Renzo, y prosiguió su camino.

A cada paso oía aumentarse y acercarse un ruido, que ya empezó a notar cuando estaba parado hablando con la mujer; ruido de ruedas, caballos y campanillas, y de cuando en cuando chasquidos de látigo y muchas voces. Miraba adelante sin divisar cosa alguna, hasta que llegado al fin de aquella torcida calle, al desembocar en la plaza de San

487 LOS NOVIOS

sen aire de cansancio y descuido. A espaldas del centinela, divisábase una estacada con una gran puerta, si tal quiere llamarse a las dos pilstras que sostenían un tejadillo para preservar del agua la puerta de madera que estaba de par en par abierta, igualmente que el postigo. Pero a la sazón, delante de la puerta se hallaba justamente un triste impedimento, a saber, una parihuela en el suelo, en la cual dos sepultureros colocaban a un pobre para llevarsele, y que no era otro sino el cabo de los guardas a quien había acometido poco antes la peste. Paróse Renzo en donde estaba, aguardando el fin de esta ceremonia, acabada la cual con la salida del cadáver, y no pareciendo nadie a cerrar el postigo, y le pareció tiempo de hacer su tentativa. Dirigióse apresuradamente al postigo; pero al oír que el centinela con muy mal gesto le dijo: «¡Eh! ¿a dónde bueno?—volvió a pararse en seco, y guiñándole el ojo, sacó una moneda, enseñándosela al descuido: el centinela, bien fuese porque hubiera pasado ya la peste, o bien porque tuviese más cariño a la plata que miedo al contagio, le hizo seña de que se le echase; y viéndola

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Grandes luchas en el frente del Mosa; progresos de los franceses en el sector de Fleury.—El viaje del «Deutschland».—Viajes suspendidos.—Desórdenes en Hong-Kong.—Trenes de heridos rusos.—Los rusos tienen amenazada la ciudad de Stanislaw?—Casement, ahorcado.—El Kaiser en el Cuartel general austriaco.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 4 (1'00)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial:

«Se han librado grandes combates entre el Ancre y el Somme.

Rechazamos fortísimos ataques de los ingleses en ambos lados de la carretera de Bapaume a Albert.

A pesar de siete ataques fuertísimos de los franceses entre Manrepa y el Somme, conservamos los alemanes las posiciones; únicamente en la Granja de Monan y en una trinchera al norte de la Granja ha puesto el pie enemigo.

Se lucha encarnizadamente a la derecha del Mosa, en la cota de Poive y en el extenso frente de las obras de Thiamont, al oeste de dicha cota, y al sudeste de Fleury.

El enemigo consiguió avanzar apoderándose de unas trincheras y del pequeño bosque de Laufee que perdieron los franceses anteayer.

Los demás ataques han sido rechazados con enormes pérdidas.

En Rusia fracasaron las tentativas del enemigo en ambos lados del lago Nobel, igualmente que al sudeste de Luwistz, al otro lado de la línea férrea de Kovel a Sarni, donde hicimos cien prisioneros.

En el bosque de Ostrow, al norte de Kiessair y a ambos lados del ferrocarril de Brody rechazamos ataques y al sudeste de Wellsiuff rechazamos otros intentos de avance.

En los Balcanes ha habido calma.

Parte alemán de aviación

Nauen.—El parte alemán de aviación dice lo siguiente:

«El enemigo bombardeó la población de Moirel, al sur de Gante, causando muchos muertos y heridos belgas.

Nuestros aviones les persiguieron, pero Huyeron los aparatos franceses en dirección a Holanda.

Al sur de Roulers en combate aéreo derribamos un biplano inglés y a cañonazos aterrizamos otro cerca de Boesingen y otro al norte de Arras».

Comunicado oficial austriaco

Viena.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«En la Galitzia ha habido algunos encuentros en Buzu y al sureste de Brodsk.

Rechazamos todos los ataques enemigos, para romperlos el frente, cerca del ferrocarril de Turijan que conduce de Robno a Kowel.

Igualmente hemos rechazado los empujes enemigos cerca de Kasoutla.

En el frente italiano no ha cambiado la situación.

En Dolomitas rechazamos un gran ataque.

El día primero catorce aviones de guerra entraron por Prizza, en Istria.

El aviador austriaco Conditto persiguió a otro enemigo sobre Istria, alcanzándolo sobre Fium a una altura de dos mil 700 metros, derribándolo.

El piloto fue hallado muerto y los dos observadores fueron hechos prisioneros».

El viaje del «Deutschland»

Washington.—El remolcador «Twins» anuncia que el submarino «Deutschland» ha pasado más allá del cabo Virginia, a las ocho y media de la noche de ayer.

Bombardeo de un puerto del Asia menor por un acorazado inglés

Atenas.—Un acorazado inglés ha bombardeado el cabo de Noulencan (Asia menor) incendiando el pueblo de Mikali.

Pesquero hundido

Nauen.—Un submarino alemán ha hundido al vapor pesquero inglés «King Uamus».

Viajes suspendidos

Nauen.—La Compañía holandesa ha suspendido los viajes a Islandia en vista de las arbitrariedades de los ingleses.

El último raid de zepelines sobre Inglaterra

Nauen.—Los zepelines que efectuaron el último raid sobre Inglaterra, causaron enormes daños, resultando muchos muertos y heridos.

Desórdenes en Hong-Kong.—Incendio

Nauen.—Han estallado desórdenes en Hong Kong.

Parte del barrio chino y parte del de la Colonia alemana ha sido destruídas por un incendio.

Incendios en unos bosques del Canadá

Nauen.—En el siniestro ocurrido en los bosques del Canadá han perecido 200 personas.

La dificultad de la vida en Flandes

Nauen.—Se cuentan por miles los habitantes franceses de ambos sexos llevados de las grandes ciudades de Flandes a distritos menos poblados porque el bloque alemán hace allí difícilísima la vida.

Los nacionalistas irlandeses

Nauen.—El partido nacionalista irlandés ha acordado hacer responsable al Gobierno del fracaso de una inteligencia, pidiendo que se abra una información sobre los fusilamientos de prisioneros irlandeses sin haberles formado causa.

Abundancia de heridos rusos

Nauen.—Pasan diariamente once trenes de heridos hacia Moscú y seis hacia San Petersburgo.

Se ha ordenado al jefe de Sanidad de Moscú que disponga 2.900 camas y 10 mil al de San Petersburgo.

Cerca de Kasarin hay 400 vagones de heridos detenidos.

Parte oficial francés de la tarde

Torre Eiffel.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«Rechazamos grandes ataques de los alemanes en la Granja de Moiacu, fortificados en las posiciones conquistadas allí y en el bosque de Kerr.

Hicimos fracasar un contraataque del enemigo al sur de Estrees.

A la derecha del Mosa detuvimos al adversario que avanzaba, y logramos progresar hasta alcanzar los límites del pueblo de Fleury.

Lo, prisioneros hechos en esta región desde el primero de Agosto, se elevan a mil ciento.

Ha habido cañoneo en Vaux, Chepitre y Chenois.

En el resto del frente ha habido tranquilidad.

Derribamos tres taubes en el Somme».

Parte oficial inglés.

Londres.—Se ha publicado el siguiente parte oficial inglés:

«Consolidamos el terreno ganado desde la Granja de Maltzhorn hasta Longueval.

En este punto y en los bosques de Metz, Tricourt, Becourt y Poziérez, la artillería ha desplegado gran actividad.

Cerca de Souchez estallamos unas minas».

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente comunicado oficial:

«Desde Riga a los Cárpatos ha habido cañoneo.

Rechazamos a los alemanes en Eriska, desbordando por el ala derecha del ejército del general Bothmer, amenazando la ciudad de Stanislaw.

En el Cáucaso seguimos avanzando.

Casement, ahorcado

Londres.—Ejecutando la pena de muerte que le fué impuesta por el Tribunal militar, como organizador de la revolución irlandesa, Sir Roger Casement, ha sido ahorcado.

De esta mañana

Madrid, 4 (5'30)

Comunicado oficial austriaco

Viena.—Esta madrugada se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«En el frente ruso, cerca de Veleniow rechazamos al enemigo que había penetrado en nuestras trincheras.

El general Bothmer ha rechazado ataques en Brody.

Ha fracasado el ataque ruso en el ferrocarril de Kowal a Sarny y en el Stochod.

En el resto del frente ha habido calma.

El enemigo disminuye en actividad por las grandes pérdidas que ha sufrido en los últimos combates.

En el frente italiano, en el sector de Sercola hicimos varios prisioneros.

En Paneveggio rechazamos al enemigo, causándole grandes pérdidas».

Visita del Kaiser al Gran Cuartel general austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa este otro comunicado oficial:

«El Kaiser ha visitado al archiduque Federico en el Gran Cuartel general austro-húngaro».

El submarino «Deutschland»

Poldhu.—El submarino mercante «Deutschland» ha salido del límite de las aguas jurisdiccionales.

Nueva incursión de «zeppelines» sobre Inglaterra

Poldhu.—El miércoles por la noche los zepelines alemanes, en número de seis o siete, volaron sobre los condados Este y Sudeste de Inglaterra.

Se carece de noticias sobre los daños causados por los dirigibles.

Uno de éstos fué alcanzado por la artillería anti-aérea.

El Etna

Poldhu.—El volcán Etna se halla en erupción.

Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial italiano:

«Progresamos en el valle de Caldiera y en Travenances, a pesar de la gran resistencia que opone el enemigo.

La artillería austro-húngara sigue bombardeando la cortina de Amapezzo y los pueblos del valle de Brava.

En el resto del frente ha habido calma».

Parte oficial francés de la noche

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«En el Somme ha habido cañoneo.

A la derecha del Mosa la infantería francesa se apoderó de todas las trincheras entre Thiamont y Fleury, hasta el sudeste del fuerte de Thiamont y los alrededores de la cota 320.

Al noroeste y sudeste de Fleury ha habido grandes ataques. Ocupamos el pueblo, haciendo 650 prisioneros.

Mediante un vivo ataque en la región de Chevuis conquistamos la mayor parte del terreno perdido.

Anoche bombardeamos aéreamente la estación de Samet Royon.

El enemigo bombardeó Nancy. También han caído proyectiles sobre Pont-a-Mousson, sin causar daños.

En el Somme derribamos cuatro «taubes»; dos en la región de Maurepas, uno cerca de Guillemont y el cuarto en las cercanías de Barleux.

También obligamos a aterrizar a dos «taubes» a causa de las averías».

Manifestaciones de Ruiz Jiménez

Madrid, 4 (1'00)

A los periodistas.—Contra el juego.—Solución de la huelga textil de Barcelona

El Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, nos ha manifestado a los periodistas que ha dado órdenes a las autoridades de provincias para que repriman el juego.

Nos dijo también que había conferenciado con el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, quien le manifestó que marchaba al campo a cazar, teniendo que conferenciar con él, de nuevo, por la tarde.

Añadió el señor Ruiz Jiménez que ha sido solucionada satisfactoriamente la huelga textil de Barcelona. A este respecto tributó elogios al Gobernador, señor Suárez Inclán, por sus acertadas gestiones para solucionarlas.

La Bolsa

Madrid, 4 (1'00)

Coeficiente de ayer

Interior contado	76'50
Amortizable 5 por 100	99'30
Amortizable nuevo	88'75
Banco de España	459'00
Compañía Tabacalera	297'00
Francos	85'50
Libras	23'45
Exterior	09'00

Manifestaciones de Alba

Madrid, 4 (1'00)

La Casa de la Moneda.—La acuñación de moneda oro.—Proyectos

El Ministro de Hacienda, señor Alba, nos ha manifestado que no reuniendo condiciones la Casa de la Moneda, se propone publicar hoy una Real orden para abrir un concurso para la construcción de un edificio que tendrá carácter puramente industrial, proponiéndose, el Ministro, descongestionar las dependencias burocráticas.

Añadió el señor Alba que actualmente podría acuñarse, en la Casa de la Moneda, mil millones de pesetas en oro, no

haciéndolo a causa de no tener el Estado reservas suficientes.

Siguió diciendo el Ministro que se ocupará en los proyectos que presentará en otoño y en los presupuestos.

Nos dijo también que estos días había conferenciado con varios Ministros, singularmente con el de Fomento, señor Gasset, acerca de las obras públicas en proyecto.

Refiriéndose a la recaudación de Hacienda, nos dijo que durante Mayo, Junio y Julio ha habido un aumento de 20 millones 806.385 pesetas, contando con las bajas que han sufrido las Aduanas, debido a las circunstancias.

El mes de Julio presentó un aumento de 7 millones 542.710 pesetas en relación a igual mes del año anterior.

Noticias varias

Madrid, 4 (1'00)

Manifestaciones del Director de Comercio

—La carestía del papel.—La Escuela Civil de Aviación

El Director General de Comercio, señor Marqués de Cortina, nos manifestó que la carestía de papel se debe a la inactividad de los organismos interesados.

La única petición que se ha hecho, añadió, es la relativa al transporte de pasta, lo que no puede hacerse por haber necesidad de los fletes para el transporte de trigo.

Además, sólo un barco podría traer media carga por ser pequeños los pedidos.

Indicó que a partir de Julio los buques de la línea de Vigo a Nueva York podrían traer dicha pasta del Canadá en buenas condiciones.

Nos dijo también el Marqués de Cortina que el jefe de aviación señor Kindelán había conferenciado con él referente al pase de la Escuela Civil de Aviación al ramo de Guerra. El Marqués ofreció proponerle al Ministro de Fomento en forma que en la Escuela de Guerra se establezcan unas secciones civiles.

Los siderúrgicos y los ferroviarios

El Ministro de Fomento, señor Gasset, conferenció extensamente con el señor Rodríguez Sampedro, sobre los siderúrgicos.

Se afirma que trataron también del pleito de los ferroviarios.

De esta mañana

Madrid, 4 (5'30)

DE PROVINCIAS

De Cádiz.—Fiesta de la Flor

Cádiz.—Se ha celebrado la Fiesta de la Flor a beneficio de la Casa de Socorro.

Damas de la buena sociedad gaditana postularon.

La recaudación fué importante.

De Valencia.—Descubrimiento de una lámpara.—Explosión

Valencia.—Se ha descubierto la lámpara en honor del pintor valenciano señor Martínez Cubells.

Esta fué bendecida por el Arcipreste señor Herrera.

Pronunció un discurso alusivo al acto el concejal señor Bertol, pidiendo que el Estado ceda a Valencia el cuadro del pintor homenajeado titulado: «Educación del Infante don Juan».

—En el camino del Grao ha ocurrido una explosión, resultando dos muertos y heridos.

De Barcelona.—Viaje de Mella y Gabriel Maura

Barcelona.—Se asegura que en breve vendrán los señores Vázquez de Mella y don Gabriel Maura con objeto de celebrar un mitin sobre regionalismo.

También se dice que irán a Girona los señores Vázquez de Mella y Marqués de Cerralbo para fijar en aquella población la orientación de los jaimistas.

De Santander.—Llegada del «Alfonso XII».—Cacería regia

Santander.—Ha fondeado en este puerto, procedente de Gijón, el trasatlántico «Alfonso XII», con 241 pasajeros.

El Rey ha marchado al coto de Saja para cazar osos.

De San Sebastián.—Carreras de caballos

San Sebastián.—Con gran animación se han celebrado las anunciadas carreras de caballos.

Primeramente se corrió el premio «The Earl Handicáp».

Ganó el primer premio, de 1.200 pesetas el caballo «Guadalquivir», propie-

dad del señor Parlaide; el segundo, de 200 pesetas el caballo «Inca», del Conde de Címera y el tercero, de 100 pesetas, el caballo «Mimoso», del Conde de Villamejor.

En la segunda carrera llegó en primer término «Pothinjay», de Vanderbilt; en segundo término, «Cri-Cri», del Duque de Toledo y en tercer lugar «Chafelot».

DEL EXTRANJERO

De Roma.—Capítulo

Roma.—En Friburgo se ha reunido el Capítulo de los Hermanos Predicadores, eligiendo, en el primer escrutinio, Maestro general al Padre Thejsflint.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 4 (3'30)

Los vendedores de pescado.—El precio del pescado

Se han cerrado la mayoría de tiendas donde se expendía bacalao con sal.

Por tal motivo, el pescado de todas clases vendiéndose ayer a precios subidísimos.

Incendio en una fábrica

En Camprodón un violento incendio destruyó una fábrica de tejidos propiedad de los hijos de don Rafael Masabosch.

Afortunadamente, no tuvieron que lamentarse desgracias personales.

Las pérdidas materiales se calculan en un millón de pesetas.

A causa del incendio de dicha fábrica, han quedado sin trabajo 300 obreros.

De la huelga textil

Ayer fueron abiertas la mayoría de fábricas textiles, entrando los huelguistas al trabajo.

Rayos X.—Electricidad médica en todas sus formas.—Rayos ultravioletas.—Radium

Instituto Sureda

Instalación de primer orden

José Sureda Massanet

Médico ginecólogo

DANÚS, 4 De 10 a 1

Doctor Lóbsich

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

Calle Conquistador, 18

Frente al Circulo Mallorquín

Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

HIGIENE del TOCADOR

Las cualidades antisépticas, desinfectivas y cicatrizantes que han merecido al

Coaltar Saponinó Le Beur

su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador. El frasco 2 fr.

Se halla en todas las Farmacias.

MI DIVINO TESORO

O SEA Jesucristo en la Divina Eucaristía

Tercera edición

Los Rdos. Sres. Cura Párrocos, Directores de Congregaciones y Asociaciones piadosas, Catecismos, etc etc. tienen en MI DIVINO TESORO uno de los más excelentes libritos de propaganda Eucarística que por su reducidísimo precio fácilmente podrá repartirse con profusión.

PR COSA QUE SE VENDE

1 rjemp. a.	0'10 pias.
12	0'80
25	1'50
50	2'75
100	5'00

Para los pedidos dirigirse a la imprenta LA ESPERANZA, Lonjsta, 11.—Palma.

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA

de Bartolomé Fuster

Plaza del Rastro, 8, y Colón, 9.

Instalaciones eléctricas, Sanitarias bombas, Motores y Pararrayos.

Compras de plomo, zinc, cobre y demás metales viejos.

FILTROS PARA AGUA

(Teoría PASTEUR)

EXITO COLOSAL DEL PRIMER CONCURSO

del Cupón Positivo

En 10 días han sido adjudicados todos los premios

- Primer premio de 50 pesetas
- Segundo premio de 40 pesetas
- Tercer premio de 30 pesetas
- Cuarto premio de 20 pesetas
- Quinto premio de 10 pesetas

a la libreta núm. 043, presentada el día 24 de Julio a las 4 de la tarde por el obrero reparador Mariano Sierra, domiciliado Cordelería, 44, bajos.
 a la libreta núm. 5004, presentada por doña Josefa Salamanes, modista, domiciliada Plaza Rastri-lla, 2 4.
 a la libreta 220 presentada el día 20 de Julio a las 5 de la tarde por don Baltasar Sateny, Sindi-cato, 3.
 a la libreta 519 presentada el 20 de Julio a las 5'40 de la tarde por la doméstica Margarita Mascará, domici-liada P. Palou y Coll, 19.
 a la libreta núm. 545 presentada el 20 Julio a las 6'17 tarde por la criada Juana Ripoll, domiciliada Prunés, 32.

NOTA.--Para corresponder al apoyo que prestan los coleccionistas del Cupón Positivo a la sociedad emisora esta abrirá brevemente un segundo concurso de mayor importancia

Antigua Casa SERRAT

5-BRONDO-5

Gran baratura sólo por 15 días

Especial en telas de hilo y algodón en todos anchos y clases a precios de fábrica

Gran surtido en Bánovas
 Cortinajes en varias clases
 Mosquiteros gran surtido en colores
 Gran surtido en Puntillas finas
 Pañuelos en todas clases y precios
 Piques todas clases gran surtido
 Driles para Señora desde 10 reales corte
 Batistas a 2 pts. corte
 Camisetas en todas clases y tamaños

Driles Caballero gran surtido en colores y lisos
 Alfombras alta novedad
 500 piezas Listas mallorquinas a precios reducidos
 Refagos Lista y Saten gran surtido
 Gran surtido en Brillantes a precios reducidos
 Gran surtido en Medias de algodón y de hilo
 Mantas algodón en todas clases y tamaños a precios de fábrica
 Camisas Caballero confeccionadas de franela desde 2'75 una

No dejen perder la ocasión

PEDID EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MÚNERA

CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS, Y DEMAS AFECIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEBIDADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

Venta de una finca en Génova
 Por MIL TRESCIENTAS PESETAS se vende una consistente en una casa y media cuarterada de terreno.
 Informarán Arrabal de Santa Catalina Calle de San Magin, número 96 (Chocolatería).

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas, de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores etc., por medio de

Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos, las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezón, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas, varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguería, calle San Marcial 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13 rue Gambetta, Seden (Francia).
 Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9, S. Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina, 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drogueros.

Ferretería LA CATALANA
 de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castell)
 Fabricante de Cajas para Caudales, Bósculas, Romanas, Balanzas y Medidas.
Visagras y herrajes para puertas
 PLAZA SANCHO DE SOLI—PALMA

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Euzkadi el 12 de Agosto el vapor

Valbanera

Admitiendo carga y pasajeros.

Línea de las Antillas

Para Canarias Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y La Habana saldrá de este puerto el 5 de Agosto el vapor

Barcelona

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan a bordo para reservarles la cabida necesaria.
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C^a S. en C.
 San Miguel, 24

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escurfulas, granos, etc. y siempre que está indicado el uso del sulfuro o de las aguas minerales sulfurosas.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para beber, baños, gargarras, pulverizaciones, pomadas, etc.
 Para las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a disposición.
 Precio del frasco: 10 pesetas.
 Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valera.

FUERZA VIGOR Y JUVENTUD E ELIXIR CALLO

GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO

Formula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias.

Verde farm. drog. Aumenta el Apetito. Pídase prospecto a Calle-Barrameda.

GALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sia dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastes y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

MURATTI

Son los mejores cigarrillos

De venta Principales Estancos.